

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franquicia concertada
Apartado de Correos
número 31
Dirección telefónica:
DEFENSOR
TELÉFONOS
Urbano... 325
Interrubido... 21

Miércoles 16 Marzo 1927

DE ACTUALIDAD

Religiosidad, patriotismo, felicidad...

II

Cuando las ordenanzas eclesiásticas, de perfecto acuerdo con las prescripciones de la ciencia, no cumplen, los pueblos se conservan sanos, libres de las dolencias que afectan y de los estigmas que manchan a los que se hallan bajo la garra de los pecados capitales.

La base de la salud del pueblo es la moralidad, y de ninguna manera se trabaja más eficazmente por la fortaleza de la raza que apartándose por la persuasión, si ella basta, o por la coacción, si no es suficiente, de todas las causas que son parte para su desmedro. Y en este sentido, la Cuaresma, con las rectificaciones de conducta a que persuade a muchos que han caído en la contravención de la Ley divina, vale por una poderosa campaña sanitaria y es un poderoso impulso regenerador.

Y trabajando por la fortaleza de la raza, preparando generaciones sanas y fuertes, se llenan de luz los horizontes de la Patria.

Leed, por ejemplo, la invitación del venerable Prelado de Salamanca, doctor Frutos Valiente, a los jóvenes de la capital de su diócesis para que asistan a los Santos Ejercicios Cuaresmales que tan celoso Pastor ha dispuesto, y no podréis por menos de pensar en un porvenir de gloria para España.

Porque los jóvenes que reciben las enseñanzas católicas y regan por ellas sus vidas, serán mañana los ciudadanos ejemplares que tiendan a poner sus obras a la altura de sus creencias; es decir, serán fuertes, animados, llenos de generosidad y desinterés; y de tales ciudadanos nada puede esperarse que no sea confortador, que no permita abrir el pecho a las más consoladoras esperanzas religiosas y patrióticas.

Por eso ha sido oportuna, venturosa y la iniciativa del abad Osio y su numeroso consejo el establecimiento para los jóvenes, a que nos el Papa llama «la nueva, consoladora y propia en las pugnas de sus ejes». «Luz»—escribe el sacerdote Pastor—que alumbrá las rezinas de nuestra alma y nos permite descubrir en el horizonte diocesano un alborar de venturosas esperanzas, sois ciertamente, amadísimos jóvenes, vosotros para que más lo seas, vuestro Prelado, que desde su venida a esta ciudad gloriosa vive penetrado con vosotros, os quieren católicos ejemplares, hombres de fe vivas, observantes de la Ley de Dios y de su Iglesia, señores de vuestra propia coraza, a nadie a nadie esclavizados sino al mismo Dios, en cuya escavitud radica el señorío perfecto y la soberanía gloriosa del espíritu; capacitados, en fin, para realizar con fruto y honor vuestra misión en el tiempo y para ir simultáneamente asegurando la más trascendental misión que para la eternidad se nos señala por la Misericordia Infinita y que es nada menos que en poseer a Dios, contemplándole, amándole, adorándole, bendiciéndole y siendo en su misma inmensa Felicidad felices.

Pues bien, en términos generales, este es el fruto suave, delicado, sagrátilmiento de la Cuaresma. Siempre, pero especialmente en su santo tiempo, la Iglesia actúa sobre los fieles para hacerlos buenos, mejores si ya lo son, y felices en la tierra, dispuestos para la ventura que nubes conciencia; y como los hace integralmente buenas y mejores, ganan en perfección como ciudadanos, lo que ganan en perfección como católicos. De modo que esta memoria biecha hora que dura las catedrales sagradas se hace durante la Cuaresma en los corazones de los jóvenes como en los de los hombres maduros y ancianos, tan miembros de religiosidad y de patriotismo que llevan naturalmente al más exacto cumplimiento de los deberes para con Dios, y en el orden de los intereses públicos para con todas y cada una de las representaciones de la Patria.

MIGUEL PERALTA.

LA VOZ DEL PRELADO

Pastoral de Cuaresma

(CONTINUACIÓN)

Un espíritu reflexivo que no se detenga en la orgánica superficie de las cosas y procure explotártelas, descubre en seguida en esta descomposición de la familia el mismo absurdo criterio de considerar la vida entera como un continuo espectáculo en el que a toda costa se precisa gozar. Las obligaciones familiares impuestas por la misma naturaleza y robustecidas por la autoridad suprema de Dios, son caprichosamente subordinadas al deseo de llevar una vida fácil, exenta de preocupaciones y de trabajos, de la que el placer sea el único norte. No hemos llegado todavía a los lamentables excesos de otros países en los que la indisolubilidad del matrimonio apenas si es más que un va y viene nominal y en los que la finalidad primaria de este Sacramento es voluntariamente impedida por crímenes de los que, como decía el Apóstol, no puedo ni hablar entre cristianos; pero aunque la enfermedad no esté aún en todo su hedionda virulencia, los gérmenes ya se han apoderado del organismo social y pronto alcanzarán pleno desarrollo, si no se les aplica oportuno remedio.

Ciego ha de ser quien no vea la sombría perspectiva que se descubre en un porvenir no remoto, porque, para darse idea de la tormenta que se está fraguando, basta recoger las manifestaciones de la conciencia colectiva de todos los sectores de la vida de religión. De todas partes surge bajo formas diversas, pero con idéntico fondo, la misma voz que, airada unas veces, insultante otras, y obedecida casi siempre, dicta a los hombres una concepción materialista de la vida y condena todo lo que se opone a sus anhelos de placer. Todo ideal, aunque sea tan susceptible y tan humana como crear una familia en la que se perpetúe la propia personalidad, es inexorablemente condenado, y hasta los mismos hijos, atención primaria e ineludible de todo corazón recto que encuentra en ellos las mayores satisfacciones y los más puros deleites, son sacrificados a este sanguinario Moebis del placer carnal que, después de destrozar todo, terminará por devorarse a sí mismo.

No se crea, sin embargo, que somos pesimistas en nuestros juicios sobre el porvenir, por el contrario, estamos intimamente persuadidos de que todos estos males tienen remedio, si se buscan sinceramente en la religión católica, tan profundamente arraigada en el alma española. De la naturaleza y eficacia de estos remedios vamos seguidamente a ocuparnos.

Punto de partida de la reacción contra el materialismo moderno ha de ser la consideración atenta y reflexiva de las que, por santidad, vienen llamadas verdades eternas. La discrepancia entre el hombre materialista que hace tabla rasa del deber y atiende tan sólo a la satisfacción de sus sentidos, y el hombre cristiano que jerarquiza su vida a base de las máximas de la moral, arranca toda ella de sus actitudes respectivas ante la afirmación de la existencia del alma ultra tumba. Más aún, sin una de esas fragantes con tradiciones de que está llena la vida humana, no sería explicable cómo llega a coincidir en la práctica el hombre casial con el hombre cristiano, puesto que las orientaciones que han dado a su vida marcan dos líneas divergentes que no pueden nunca encontrarse.

Es verdad que la concienciencia recama imperceptiblemente en ambas, placeres y deseos; pero mientras el uno se abandona pasivamente a su poderoso influjo, el otro lo pone la fuerza indomable de una voluntad afiliada por la gracia divina, y hace que escriba la confusa algarabía de las pasiones terrenas con toda impiedad la vez terrena de Císte que sin cesar repite aquella pregunta tan ingenua como profunda del Evangelio: «¿De qué te sirve al hombre ganar el mundo entero, si pierde su alma? (1). (Continuará.)

(1) Math. XVI, 26.

FARMACIA LINDE

Se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, nº 26 (frente a La Mutual Latina).

Notas financieras

A grandes rasgos conocen ya nuestros lectores el resultado de la Junta general del Banco de España celebrada el domingo 6 y que continuó el lunes.

Los datos más salientes de la Memoria sobre las operaciones realizadas por el Banco durante el ejercicio de 1926 son los siguientes:

Los billetes en circulación en 31 de Diciembre de 1926 importaban 4 339 18 millones de pesetas frente a 4 439 55 de igual fecha del año anterior, habiéndose disminuido 5 089 475 billetes que representan una cifra de 676.500.700 pesetas.

La existencia de oro propiedad del Banco asciende al término del ejercicio a 2.448'45 millones, igual que en el año anterior; la de en poder de correspondientes figura por 34.24 millones frente a 33.01, y la plata a 665'10 contra 651'24.

En los diversos tipos de descuento no se registran alteraciones.

Los préstamos sobre mercancías y conocimiento de embarque fueron 249, en baja de 102 y 1'43 millones; los sobre mercancías de 25'36 y los giros expedidos 1.781 menos con descenso de 5'45 millones.

Los descuentos sobre la plaza ofrecen una disminución de 3.586 efectos y de 3'12 millones de pesetas, y sobre otras plazas incluso pueblos 181.224 efectos y 167.63 millones de pesetas.

Los créditos con garantía de efectos comerciales fueron 16, igual que en el ejercicio anterior; pero son una baja de millón y medio de pesetas; los con garantía de valores suman 27.963 o sea 1.691 más, pero con reducción de 177.54 millones; los con garantía personal 50 más con aumento de 7.66 millones; las cuentas corrientes tuvieron durante el año 1926 un movimiento de 54.949.328.118 pesetas o sea 1.098.557.845 menos que en 1925, y el saldo de estas cuentas corrientes ha sido de 1.012.17 millones con una baja de 281'54; el movimiento de las cuentas corrientes enero fue de 22.24 millones con un aumento de 19.93 millones, y el saldo fue de 1.072.845 pesetas con alza de 189.608; las utilidades líquidas de las sucursales y agencias suman 76.78 millones con una ventaja de 8.21 a favor de 1926 y la participación del Banco en el del Estado del Imperio de Marruecos importa 108.107 pesetas.

Ha recibido el Tesoro por su participación en las utilidades del Banco 29.38 millones, y por los diversos impuestos 25.37, o sea en total 54.77 millones, lo que representa cerca del 53 por 100 de los beneficios líquidos distribuidos; las operaciones de compra y de venta por cuenta ajena importaron 112.59 millones y la comisión del Banco fue de 102.219 pesetas.

El beneficio líquido durante el año 1926 incluyó las 128.626'32 pesetas sobrantes del ejercicio anterior fué de 127.363.238.42 pesetas, las bajas en total fueron 23.865.258.52 pesetas; los beneficios líquidos, 103.497.979'80; se distribuyeron del siguiente modo: dividendo 130 pesetas por acción, 46.020.000 pesetas; fondos especiales 2 millones; participación del Estado, 54.770.486'85, y sobrante para el ejercicio próximo, 707.493.05 pesetas.

Estas notas confirman lo dicho en nuestro crónico anterior acerca de la buena marcha del Banco y damos la razón a su perfecta administración.

ATIZLUZ.

Mascotas de gran Moda

Gorras de Novedad

"Impermeable"

Boinas azul y negras de vuelo

Por fin de temporada se liquidan a precios escandalosos de baratos.

Sombrerería de moda DIEGO RUIZ Calle de María Cristina

Antes de la Terre Terre

SAN JOSÉ

FÁBRICA DE SOMBREROS Y MUESTRAS

LA PALMA

Venta de toda clase de máquinas, maquinillas y cuchillas, sombreros en todos los tamaños y medidas especiales.

JESÚS MARÍA I.—CÓRDOBA

NÓTULAS

GÓNGORA

(1561-1627)

VII

En ningún fatalismo creemos más que en el literario; lo bueno se abre siempre camino, sobrevive a los que no lo comprenden o desprecian; una nueva generación, olvidados pleitos y rencillas del momento, pone sus ojos en lo que tiene un positivo valor.

Vive Góngora en la historia literaria de España, con toda la señorío alternativa que le incumbe, y no ciertamente entre los «poetas menores» de la amplísima y solemne lengua castellana. Gran poeta en coplas de arte menor, autor inspiradísimo y fácil de muy donosas y forzadas «éteras», encanto y delicia de las propias Musas.

Se ha dicho de Maquiavelo que fué, respecto de su vida personal y privada, el muerto maquiavélico de los hombres; teorizó otros imanes inadmisibles, y el feroz maestro de la mala escuela, mientras gestó el tiempo en sus atrevidas jucundaciones, no acertó a hacerse un lugar. Vestíase su mejor vestido, antes de entrar en su gabinete de estudio, y ceremoniosamente, como quien está de visita con personas insignes, abría y cerraba «Tito Livio», como «posando» para un gran pintor.

A este tener y con mejor razón y fundamento, decimos que don Luis de Góngora fué el merecio gongorino de los poetas de habla castellana. Conceptistas y culturistas, en más o en menos, lo fueron todos: los poetas contemporáneos suyos, incluso los «poetas máximos» de su gran siglo. Lope y Quevedo mismos no podían, a este propósito, levantar incontaminadas sus áureas plumas. En el más extremado de los conceptistas y en el más refinado culturanismo, se superaron saherir y encontrar mutuamente los tres poetas López, Quevedo y Góngora, armando el más grande escándalo literario que han presentado los siglos, desde los días alborados del Arcipreste de Hita hasta las pecadoras caídas de Azorín.

En las rimas de carácter ascético y religioso de Lope y de Góngora, existe una utilidad de ingenio, que parece producto del propio ritmo meditativo y afilado de dichos poetas, a pesar de «la poca teología» que en el propio reconocía Góngora. Los copleros y chansonetas que vinieron después sumieron en descrédito aquél llamémosle sistema: «Liesz moi ca»; léase el siguiente soneto:

—Rebelde y pertinaz entendimiento, sed priso.—¿Quién lo manda? —Dios (gloria), —porqué? —Porque con ánimo dudoso negaste la obediencia al Sacramento. —¿Qué ha de ejecutar el prendimiento? (miente?)

—La voluntad y efecto príncipe. —¿Quién es el carcelero riguroso? —La fe que esencia el conocimiento. Y la cárcel ¿cuales? La Iglesia Santa. —Oh cárcel clara luz de este mundo (carcel, dulce prisión, que tal tesoro encierra) de si fruto de este altísimo misterio se goza esa dulzura y gloria tanta, que excede cuanto bien hay en la tierra.

(rra.)

Potencialmente el anterior secreto de Lope, de Quevedo y de Góngora. Sin ningún género de duda sabemos que pertenece al poeta cordobés: «c'était leur manière». Tafallá, Negrete y Alonso de Bonilla, no pudieron utilizar el ingenio de que carecían.

JORGE MIRANDA

Farmacia y Droguería

J. CABALLERO

Sucursal de A. ESTRADA

Conde de Cádiz, 21

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización del 15 de Marzo hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, kilo	4,20 ptas
Idem sin hueso	5,80 .
Ternera con hueso	4,60 .
Idem sin hueso	6,34 .
Macho	8,20 .

Apartado de EL DEFENSOR, n.º 81

DESDE NUEVA YORK

Hoja del Calendario

Día 17. San Patricio. Frecuentar la oración.

UN MINUTO DE FILOSOFIA POR EL P. VILLARINO.—Si quisieras saber lo que va a pasar mira lo que ha pasado.

JESÚS CIRUAR. Del 17 al 21 en el Císter.

INTENCIÓN DEL MES. Que el pueblo en las grandes ciudades, sea bien educado en la religión y piedad.

Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Escuelas.

¿Qué meses entonces se puede hacer que sostener este poderoso sistema de propaganda y defensa y contribuir a fortalecerlo y a proporcionarle los adecuados medios de vida y de trabajo?

El Congreso Eucarístico de Chicago fué obra de la Prensa católica—ha dicho el Obispo de Trenton—y una persecución como la de Méjico sería obra de la falta de Prensa católica.

Por tanto, añadió el mismo Prelado, pongámonos decididamente de parte de la Prensa y de los que la forman, y facilitémosles todo lo que necesiten porque mientras los católicos muchas veces doyos, nuestra Prensa es la única que vele.

En nuestra próxima ya

CUARESMAL

Lo que debemos saber

LO QUE HACER QUE CREE

LA VIRGEN.—La Virgen María es la Madre de Dios. Fue purísima desde el primer momento de su concepción, porque no tuvo el pecado original que nosotros tenemos, por haber pecado nuestro primer padre Adán en el Paraíso. Además fue siempre Virgen, antes del parto, en el parto y después del parto. Porque tuvo a su hijo mi lagresamiento por virtud del Espíritu Santo, y aunque estuvo casada con San José, vivió con él castísimamente. Esta Virgen María fue santísima, más que todos los santos y ángeles juntos. Y ahora es nuestra abogada en el cielo ante su divino Hijo, del cual obtiene todas sus gracias.

EL HOMBRE.—El hombre fue criado por Dios. Tiene no sólo cuerpo, sino alma espiritual e inmortal. Está destinado a hacer la voluntad de Dios en esta vida, y si la hace y cumple los divinos mandamientos, a gozar después en el cielo eternamente de la gloria en la compañía de Dios. Todos los hombres han de morir. Al morir se corrompe el cuerpo; pero el alma, que es espiritual e inmortal, sigue viviendo. Después de la muerte, todos los hombres son juzgados por Dios en su conducta que guardaron en esta vida. Si fueron buenos, o si habiendo sido malos, se purificaron de sus pecados, serán recibidos en la gloria. Si fueron malos y no se purificaron debidamente con la confesión, aunque sólo tengas un pecado mortal, serán condenados al infierno. El que a la hora de la muerte tenga pecados veniales, o algo que sea tratar, tendrá que ir por más o menos tiempo, al purgatorio, de donde, terminado el tiempo de pena, irá al cielo. Los que no se bautizaron y no cometieron pecados mortales, irán al limbo.

REMO VILARINO S J

INTERÉS NACIONAL

La carretera pista, Madrid, Cuenca, Valencia

II

Para en donde estaría la verdadera fuente de riqueza, con no ser descriptable la anteriormente expuesta, sería en el valor que tomarían las dos franjas de terreno a los lados de la carretera, ya que ellas serían vendidas en parcelas para la edificación de casas, hoteles, garajes, fábricas, talleres, etc., etc., cuya valoración esférica llegaría al de más de 300 millones de pesetas, pues hay que tener presente que el Estado y los Municipios, dándose perfecta cuenta de



Es el mejor

De venta al público, en los principales Ultramarinos.—Para pedidos al mayor

Valentín García del Campo-Almacén de Coloniales, Córdoba

CLINICA ESPECIAL PARA EL TRATAMIENTO DE ENFERMEDADES DE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Doctor Navarro.—Consulta diaria de 2 a 5

DOMICILIO: CALLE SAN FELIPE, NÚM. 13

Caso curioso en Córdoba UNA CASA QUE CRECE

Hoy tiene 100 metros y pronto tendrá cuatro

El Metro de Mármol de Bañuelos — El Metro de San Agustín
El Metro de la Judería — El Metro de la calle Concepción
(PROXIMA APERTURA)

El Metro abrirá su 4º establecimiento en la calle Concepción, 28 y 30, para dar mayores facilidades a su numerosa clientela, pues debido a su sistema de dar buenas rebajas a precios bajos se ve tan favorecida del público que por aglomeración de este, son insuficientes para atenderlo bien los locales que actualmente posee. Aproveche V. la actual rebaja de precios.

Precio fijo.

Pago sobre mercancías.

VINOS

BENAVIDES BURGOS

Siempre es conveniente el recoger las impresiones que acerca del perenne económico de España se tenga en el extranjero en donde para sorrojo nuestro suelen estar más enterados que la inmensa mayoría de los españoles que por desgracia prestamos muy poco interés por los asuntos económicos sociales, sin duda por considerarlos de poca amplitud.

Per esto, bien merecen ayuda los que hacen lo contrario.

A. GARCIA.

La cuarta semana de organización de la Juventud Católica Romana

A continuación de la cuarta semana de organización (16 de Febrero), en la sala «Pio XI», celebró la Juventud Católica Romana varias reuniones generales.

A estas acudieron gran número de padres y asistentes celestiales. Mons. Pini, asistente eclesiástico honorario de la J. C. I., pronunció el primer día una conferencia sobre «Las bases del problema moral». Nosotros estimamos oportuno dar a conocer en resumen los principales planteamientos expuestos por el abogado Camilo Corrales, Presidente general de la J. C. I. sobre el tema «Lo que puede hacer el joven católico, el centro juvenil y la organización, por la moralidad». Comienza el señor Corrales, que no pretende hacer un discurso, sino dar una lección, que distribuyó en dos partes: 1º. Acción interna de educación del joven, para la pureza. 2º. Acción externa de lucha contra las malas costumbres. El apostolado deriva de una sobreabundancia de virtud y no es posible la acción externa de moralidad, si primera no existe la formación interna del joven.

La primera parte: acción interna de educación moral, la subdivide el orador según estas tres palabras, que son otros tantos motivos: «debo», «puedo», «quiero». «Debo» ser puro; porque lo ha mandado Dios. Un mandato divino no se discute. Ateniéndose a este mandato responde a nuestras exigencias racionales. No debo profanar mi cuerpo, que es don del espíritu Santo; no debo profanar mi cuerpo, por mi dignidad de hombre, por la圣母の御心. No debo ser apóstol.

«Puedo» ser puro. Puede ser puro en las acciones, si soy puro en los pensamientos. Pensamientos, acciones, deseos, forman una cadena íntimamente unida. La pureza, por otra parte, no se conserva, si no es por gracia especial del Señor, gracias a que se consigue por medio de los Santos Sacramentos. Es necesario también que el joven huya de todas las cosas que huya la lucha en esta materia. Pues en esta batalla solo se vence el hielo. De otra suerte no es el joven digno de pertenecer a la Juventud Católica.

Cuanto a la actividad externa contra las malas costumbres, el señor Corrales dice que todo centro juvenil dentro del ámbito de su jurisdicción debe avisar a la autoridad y al centro diocesano de las eventuales infracciones, no sin haber antes criticativamente amonestado a los culpables. Por medio de periódicos y ópticos se debe combatir el duelo, el cine, etc., etc.

Pero el joven católico se debe sacar en un campo, que es más bien propio de las organizaciones de hombres y de mujeres católicas, en la lucha contra la inmoralidad. ¿Y cómo? Impidiendo en nuestros locales y en nuestros teatros la entrada a las personas que no vayan decentemente vestidas; no frecuentando aquellas casas y aquellas compañías, aunque sean de parientes, en que no se observen los preceptos de la modestia cristiana. Estos son los deberes de la Juventud Católica en el campo de la moralidad. La juventud moderna corre al paganismismo. De la Juventud Católica espera el Señor la salvación de nuestra sociedad.

Estos, en suma, fueron los pensamientos expuestos por el presidente de la J. C. I. Fijase bien los jóvenes católicos españoles, reflexionen sobre lo que plantean los jóvenes católicos de la Juventud Católica más antigua del mundo y más cercana al Vicario de Jesucristo. Con todo, en materia tan delicada no hay que lanzarse a la acción sin consultar antes debidamente.

S. D. P.

Estúpido y grosero

Desde hace unos días nos atañen los oídos el sonsonete de una canción que se ha adueñado de la calle.

El chivirí, chivirí, es hoy popularísimo.

No lo tracemos a estas columnas si sus coplas fussen solo necias, pero es el caso que van por esas calles niñas gritando groserías y en su mal hablar no encuentran quien les ponga corrective.

Eso no puede ser. Las coplas de burdel, aún en el burdel, deben tener sordina. En la calle es intolerable que se canten por buen gusto y por ligereza.

—Marchó a Sevilla terminada su visita a la provincia Bética el Reverendísimo Padre Superior de la misma Antonio Revuelta S. J.

—Varios amigos del joven juez de Lalín, don Rafael León Brezoza, le obsequiarán mañana una comida en su honor. León Brezoza que en estas ocasiones a jueces ha obtenido el número 6, bien merece por su talento, probado esta distinción de sus amigos.

—Auché regresaron de Sevilla a sueldo den Francisco Santolalla Natera, el teniente de a caballo den Mansur García de la Plaza y el secretario de la Junta provincial de Beneficencia D. Pedro Villoslada Pelecha lupo.

—Regresó a Cabra del Buey el párroco don Julián Rivas Rojas.

—Nuestro comprovinciano el comandante de ingenieros don Rodrigo de la Iglesia Varela, ha sido nombrado delegado gubernativo de Huelva.

—Todos sus obreros, llaman la atención a los señores pudientes de la capital para que prosegún el ejemplo de estos obreros para con los necesitados.

III CENTENARIO DE GÓNGORA

Martes 17, a las siete de la tarde, en la Escuela de Artes Oficios de esta capital, se celebrará el tercer acto de los organizados por este Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, para conmemorar el III Centenario del fallecido poeta cordobés don Luis de Góngora y Argote.

ENTRE ELLAS

En la casa número 69 de la calle de los Frailes cuestionaron Carmen González Moreno, Dolores Páez Rojas y Dolores Ocaña fides. Las dos primeras sufrieron lesiones de carácter leve.

CIUDAD DE LOS NIÑOS!

En su domicilio, Huerto de S. Pablo 15, cayó al suelo el niño de trece años Antonio Villegas Obregón, el cual resultó con una herida centena en la región frontal.

MINUCIAS

Rafael Notario Fernández, denunció a Adoración Marqués, por malos tratos y amenazas; Antonio Campos García, denuncia por insultos a Isabel Díaz; Manuel Álvarez Tabares, que en estas ocasiones a jueces ha obtenido el número 6, bien merece por su talento, probado esta distinción de sus amigos.

DEFUNCIÓN

Ha entregado su alma a Dios, Manuel Montaña Rojas, antiguo sirviente de esta S. I. C.

Esta tarde a las cinco se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio de Ntra. Sra. de la Salud.

Deseanse en paz su alma.

SINDICATO CATÓLICO DE OFICIOS VARIOS

Todos los jueves de esta Cuaresma se celebrarán Conferencias con proyecciones sobre la Vida de Jesucristo, en la Casa Social, San Pablo, 34, a las siete y media de la noche.

EL TIEMPO

Está un poco revuelto. La temperatura máxima al sol ha sido de 25,20, a la sombra de 20,60 y la mínima 5,40. Barómetro 748,30.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En la fábrica de los señores Caparrós sufrío un accidente el obrero Rafael Cerdá Ruiz. Se produjo una herida por desgarra en la región dorsal de la mano izquierda.

HAZAS CANINAS

En la calle Ravé fué morado por un perro Joaquín Moyano Gómez, de 12 años. Resultó con una herida contusa en la cara posterior de la pierna izquierda, siendo curado en la Casa de Socorro.

LA ZAPATERÍA SAPENA

Es, ha sido y será la que más sentido presenta y más barato vende. 25 años de marcha, jamás interrumpe lo acreditado. Visítela cuando sea la necesidad de hacer sus compras a la seguridad que nunca maldrá su fiabilidad.

Regalos por 30, 60, 90 pesetas de compra. SAPENA, Conde de Cádiz, 26.

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo 21 de actual tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina y central durante el mes de Mayo último y que son arreglos a los estados de la casa corresponden verdes.

Podrán verse alhajas las personas que lo soliciten de contaduría y se facilitará a quien lo deseas lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

PESAS Y MEDIDAS

En los días 1, 2, 4 y 5 del próximo mes de Abril se verificará la contratación en Montoro, y una vez terminada, se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: Villa del Río, Villafuente y Adamuz.

TRASLADO

El primer Consultorio de niños fundado en 1914 por el Dr. Gómez Aguado, que en estos últimos años atendía en la calle de San Felipe, ha sido trasladado a los Jardines de la Agricultura, casa nueva frente a las palomas, donde atiende a su clientela por la mañana de 12 a 2 y por la tarde de 3 a 6.

20-16

EN LA SIERRA

Se alquilan casas en la Sierra. Una está recientemente obrada, con siete habitaciones, garaje, etc.

En la redacción del DEFENSOR darán más detalles.

POMADA CEREO
cura sabadones, úlceras, grietas, quemaduras, herpes, eczemas y erupciones.

SAN ANTONIO

ANTONIO ORTIZ MOLINA

Almacén de carbones

Avellana graso fra-

guia 5,00 ptas. qq.

Gribado graso 5,50 >

Galleta antracita cri-

bada 6,00 >

Oxígeno metálico con-

unto 5,50 >

Coke metalúrgico

grueso 6,00 >

Galleta Puertollano 5,25 >

Carbonilla de encina 5,00 >

Carbón de encina 11,00 >

Pieón de monte 4,00 > saco

Pieón de crudo 4,25 > hect.

GASOLINA-CAREBÚ-ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidad y precios.

Reyes Católicos sin n.º Teléfono 718

NOTICIAS

DÍA DE RETIRO

Se celebró ayer el día de retiro espiritual para el clero de esta capital y el religioso acto fué dirigido por el Excmo. señor Obispo, que pronunció una plática sentida y fervorosa y trató el plan de los días siguientes de retiro.

Las exhortaciones paternales de S. E. fueron escuchadas con singular agrado por los concurretes, a los que sirvieron de gran provecho espiritual.

COLACIÓN

Ha tomado colección canónica del cargo de cura párroco de la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen de Aguilar de la Frontera, don Rafael María Espinosa Moreno, que lo era de Montur que.

CARIDAD

Enterado el presidente del Sindicato Católico de oficios varios, de que la vecina de esta capital Magdalena García Garcí, con domicilio en el chico número 20, encerrado en la puerta falsa del Matadero, había quedado viuda con nueve hijos y en la mayor miseria, lo puso en conocimiento de los socios del Sindicato, éstos inmediatamente acordaron que de los fondos del Sindicato les fueran entregadas 62'50 pesetas para que pudieran aliviarse en el primer mes.

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Central.

Déuda Interior 4 por 100 69'25

Déuda Exterior 4 por 100 83'75

Déuda Amortizable 5 por 100

1920 98'50

Déuda Amortizable 5 por 100

1917 93'00

Banco de España 659'00

Banco Central 100'00

Compañía Arrendataria de Tabacos 000'00

Compañías anónimas Mengemor 000'00

Cédulas Hipotecarias 4 por 100 89'00

Cédulas Hipotecarias 5 por 100 97'00

Cédulas Hipotecarias 6 por 100 106'75

Francos 22'70

Libras 28'06

Dóllares 5'78

Liras 26'50

Exposición

Se ha inaugurado la Exposición de la Ciudad y la Vivienda Moderna.

Ocupa dos pabellones del Palacio de Bellas Artes del Retiro y en el exterior un radio de unos 30 000 metros cuadrados.

La inauguración fué hecha por el Infante don Fernando, en representación del monarca.

No es verdad

Se ha facilitado hoy una nota oficial desmascarando la información de la agencia Fabra respecto a la liberación de los aviadores uruguayos en Cabo Juby.

No es exacta que estos se evadieran por sorpresa y tampoco lo son los detalles pintorescos con que dicha información está adobada.

La liberación se hizo por las gestiones directas que hizo el teniente coronel delegado en Cabo Juby de la alta comisaría de España en Marruecos, cerca de moros influyentes.

Los aviadores de la compañía La Tocaccero no tuvieron otra intervención que trasladarse al lugar en que estaban los avisadores y luego trasladarse a Cabo Juby.

Tánger

Hasta la semana próxima no se reunirán los delegados españoles y franceses que estudian el asunto de Tánger.

Defunción

Lugo.—Ha fallecido casi repentinamente el Presidente de la Diputación don Victoriano Sánchez.

Tributos

Aunque se ha adoptado el acuerdo de no prorrogar el plazo de la información pública sobre las reformas tributarias, se estudiarán las solicitudes del Banco Hipotecario, de la Unión Mercantil, de Madrid, del Consejo Superior Bancario y otras entidades que han hecho observaciones y reparos al proyecto de reforma tributaria del señor Calvo Sotelo.

Más atribuciones a los Carabineros

Se ha firmado una R. O. por virtud de la cual se dota al Cuerpo de Carabineros de nuevas atribuciones y prerrogativas en el auxilio que presta a la Hacienda pública.

Los delegados y subdelegados de Hacienda podrán utilizar los servicios del Cuerpo de Carabineros para auxiliar a los inspectores provinciales de Hacienda en las funciones a estos asignadas o encomendadas.

Podrán los carabineros desempeñar la investigación de la riqueza oculta en todas aquellas localidades en donde no existiesen, o no se hallaran actuando los inspectores de tributos de la Hacienda pública.

El Cuerpo de Carabineros pondrá los hechos delictivos que descubriera en conocimiento de los delegados de la Hacienda, a fin de que por éstos sean designados cuando convengan al servicio los inspectores técnicos o diplomados que hubieran de personales.

Separando del servicio a doña María Mercedes Camacho, auxiliar del cuerpo de telégrafos.

La separación es como consecuencia del expediente que se le ha abierto.

NOVENO ANIVERSARIO DE LA ILTMA. SEÑORA

D. Antonia Delgado y Romo de Torres

Que falleció el día 17 de Marzo de 1918

Confortada con los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

La Exposición del Santísimo Sacramento en la Iglesia de las Rejas Escaleras del Sagrado Corazón los días 16, 17 y 18 de este mes y las misas que se celebren en la Real Colegiata de San Hipólito y en las Iglesias de los Conventos de los RR. PP. Capuchinos, Carmelitas Descalzas y Trinitarios en los días 16 y 17, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su familia ruega a sus amigos y personas piadosas encorazonadas a Dios Nuestro Señor y a la Virgen Santísima el alma de la finada.

El Exmo. Sr. Obispo de Córdoba concedió 50 días de indulgencia por cada acto de piedad en sufragio de dicha señora.

narse para levantar el acto de presencia.

También dispondrán los delegados de Hacienda del personal de los puestos de Carabineros para efectuar los trabajos en orden a la comprobación de las denuncias que le sean presentadas.

Conferencia

Don Galo Ponte ha sido hoy visitado por el Nuncio de Su Santidad, con quien conversó largamente.

Penales

La Junta de recepción de obras de penales ha estado hoy en la Cárcel Modelo, para entregar en las realizadas en dicho establecimiento.

Jordana

El general Jordana ha sido hoy visitado por el agregado militar de la embajada de Francia.

Yanguas

Al salir hoy Yanguas de Palacio no dijo que había estado enfermo.

Hoy había salido por vez primera a la calle y había creído un deber el ir a informarse por la salud del Rey.

El Duque de Miranda le había dicho que era muy satisfactorio su estado. El monarca ha tenido hoy de temperatura menos de 37 grados.

Anadió Yanguas que iba a ver al marqués de Estella. Mañana marchará a Málaga y luego irá a Linares para asuntos particulares.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Disponeendo que el interventor general de la primera reserva don José Bonafós, pase a la segunda, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz del mérito militar al general de brigada don Lorenzo Tejera.

Nombrando al teniente coronel de caballería don Julio Fernández Sojo, para mandar el depósito de semillas de la sexta zona pesquera.

Concediendo al coronel de la Guardia civil, don Carlos Allende, la subinspección del segundo tercio.

Idem al coronel don Jesús Santandreu, la del 14.

Idem al teniente coronel D. Eduardo Agustín, el mando de la Comandancia del 27 Tercio y a don Francisco Palomo, el de la del 14.

Proponiendo para la medalla de sufijamientos por la Patria pensionada a un jefe y varios oficiales.

Idem la cruz roja del mérito militar a tres jefes y cuatro oficiales.

Idem la de segunda clase al teniente coronel de infantería señor Belchar.

Romanones

El conde de Romanones ha marchado esta mañana en el rápido de Andalucía a pasar diez días en Málaga donde hará excursiones a distintas poblaciones andaluzas.

Cajal

Hemos estado en el Instituto de Investigaciones biológicas para conocer el estado de salud de Ramón y Cajal, en vista de que algunos periódicos acogen noticias alarmantes sobre este particular.

La familia nos dijo que no era cierto, pues si bien es verdad que el ilustre sabio se halla delicado de salud, también lo es que sigue realizando su vida ordinaria.

A Sevilla

En el expreso marchará esta noche a Sevilla el subdirector del comité algodonero don Luis Muñoz, que va a presidir la entrega de premios a los cultivadores de algodón cuyo acto se verificará en Tabladillo, el día 26 del actual.

Funcionarios civiles

Bajo la presidencia de Aunós se ha reunido la comisión que ha de asesorar a la ponencia que estudia la ley de Funcionarios civiles.

En breve quedará redactada y pasará a la aprobación del Consejo.

Consejo

Esta mañana se ha reunido la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar la causa instruida contra los guardias civiles Ramón Alcañiz y Mariano Pulvo. Se los acusa del delito de falso daño. He aquí el hecho de autos:

Prestaban dichos guardias servicio en la demarcación de Zaragoza a la que pertenecían cuando vieron a unos paisanos casando sin licencia.

Se incautaron de las escopetas y munición y antes de entregar el atestado los paisanos vieron a los guardias y les rogaron hicieron constar que eran las escopetas de inferior calidad a la que en realidad tenían.

Accedieron los guardias y entonces

los mismos paisanos favorecidos los denunciaron.

El consejo de Guerra de Zaragoza consideró el hecho como una negligencia en el servicio y entendiendo que debía ser regresado por la vía gubernativa los absolvieron.

Dijo el auditor y vino la causa al Supremo donde el fiscal ha calificado hoy el hecho de falso daño por imprudencia, y pide para los procesados seis meses de arresto.

Les ha defendido el capitán de la guardia civil don Teobaldo Gullón que ha pedido la abrogación para los procesados.

El Presidente y los ministros

Calvo Sotelo ha sido visitado hoy por una comisión de vendedores de automóviles de Barcelona, que fueron a hablarle de contribuciones; don Ildefonso Torner, banquero de Barcelona, y el conde del Castillo.

Visitó al marqués de Guadalhorce el comisario regio de la Confederación hidrográfica del Segura, que le entregó el proyecto de reglamento de dicho organismo, el cual una vez aprobado, será en breve publicado en «La Gaceta».

Jordana

El general Jordana ha sido hoy visitado por el agregado militar de la embajada de Francia.

Yanguas

Al salir hoy Yanguas de Palacio no dijo que había estado enfermo.

Hoy había salido por vez primera a la calle y había creído un deber el ir a informarse por la salud del Rey.

El Duque de Miranda le había dicho que era muy satisfactorio su estado. El monarca ha tenido hoy de temperatura menos de 37 grados.

El Rey enfermo

Mejoría

El estado del Rey sigue siendo satisfactorio.

Prosigue el desfile de personas por la mayordomía. Entre quienes han estado hoy figura el exministro señor Yanguas.

El Rey

El Rey ha pedido los álbumes de firmas y ha ordenado se den las gracias a todos los firmantes.

En Palacio nos han dicho que el estado del Rey sigue siendo satisfactorio.

Todavía guarda cama pero ya recibe visitas de personas de la real familia.

Dé compras

Doña Victoria Eugenia acompañada de la señorita Carvajal salió hoy de compras.

Visitas

Entre las personas que han estado hoy en Palacio interesándose por el estado de salud del Rey figuran los exministros señores La Cerva, conde de Caralt, Yanguas, marqués de Alhucemas y conde de Esteban Collantes.

También han estado los Doctores Codina y Díez, los capitanes generales del ejército señor Weyler y de la Armada señor Fernández Lapuente, el general Zabala y otras muchas personas.

Extranjero

Todo depende de la resistencia de los motoristas, que sólo allá podrán ser sustituidos.

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

No se cursarán los expedientes sobre prófugos y desertores correspondientes a la concentración del mes de Marzo hasta que transcurran seis meses o un año según se trate de individuos que residan en España o en Ultramar.

Cadáver

Almería.—Han llegado los restos del teniente de regulares don Eladio Mendoza.

Vallana

En el Sanatorio de la Luz, de Madrid, se ha verificado esta mañana una operación al jugador de fútbol Vallana. La ha hecho el Dr. Tapia y ha consistido en la trepanación del mastoides.

La operación ha sido hecha con éxito satisfactorio.

No podrá jugar Vallana en un mes.

Por el Sanatorio de la Luz han desfilado muchas personas.

Marruecos

Inauguración

Melilla.—El general Sanjurjo ha asistido a la inauguración de un grupo de escuelas.

Extranjero

Expulsado

Lisboa.—Ha sido expulsado el director del «Corso de la Mañana», don Fernando Pizarro.

Dinero

Londres.—Italia ha entregado dos millones de libras a cuenta de las deudas de la guerra.

El desarme

París.—Se ha dado nueva respuesta al memorando de Coedige. Francia afirma que no participará en la nueva conferencia del desarme.

